

如何提高居民消费水平?这是一个长期在讨论并寻求解决、而又难以快速解决的大问题。

人们在分析中国居民消费率偏低的原因时,往往从居民储蓄率偏高去找原因,但是,恰恰需要进一步研究的是,为什么我国总储蓄率从1996年的36%上升到2007年的51%?也就是说,研究提高中国居民消费率,要研究如何促进居民储蓄向消费的转化;如何进一步缩减企业和政府部门的储蓄率;通过改变投资的内部分配结构,大力发展服务业,以进一步开发与挖掘新的消费潜力。

提高居民消费水平10点建议



夏斌 国务院发展研究中心金融研究所所长

有针对性的10条对策

首先,应尽快提高国民的社会保障水平,扩大社会保障的覆盖面。在这方面,重要的是财政要更快地向公共财政转型,包括国家大型基础设施建设资金,应尽可能从金融市场筹集,而节省下来的财政资金进一步用于扩大农村养老、医疗改革、住房补贴、农村补贴等的资金来源。

第二,抓紧国民收入分配结构的调整。通过对低收入群体加薪,提高劳动报酬在初次分配中的比重。通过二次分配改革,缩小收入分配不公现象,以进一步扩大低收入群体的消费。

第三,提高个人所得税起征点。目的是提高以工资收入为主要收入的中产阶层消费能力。

第四,继续鼓励各级政府有条件地继续采取各种直接刺激消费的政策。包括发消费券、“家电下乡”补贴、车辆购置税减免等各项政策。

第五,调整投资结构中向民生、向消费基础设施倾斜的力度,以少量的投资刺激广大的农村消费。包括大规模完善大城市与中小城市、与广大农村相连接的现代化销售、分销渠道和网上销售渠道;完善城乡结合的二手市场、

汽车和耐用品消费市场;满足落后地区农村的用电、公路需求等。

第六,实行有区别的消费信贷政策。对居民真正用于耐用消费品和教育等支出,应大力发展各类消费信贷产品,并下浮一定的利率幅度,给予金融手段的大力支持。但对于房地产金融,仍不宜轻易松动政策。

第七,细心研究人均GDP在3000—5000美元区间,居民消费升级需求和人口逐渐趋于老龄化中的消费需求。鼓励政府资金引导、与民间资金捆绑使用,并以税收、房建、医疗改革等多种政策优惠支持,大力发展直接服务于消费的服务业。例如,仅仅银发产业,专家估计,有高达万亿元的消费规模。

第八,积极培育扩大居民消费能力的资本性收入来源。眼前,在刺激经济复苏的巨大投资中,应该充分做到“让利于民”。开设各种金融产品,鼓励民间资金直接与间接参与投资,尽可能减少地方政府发债或者不发债。但是,不应该鼓励民间资金把房地产市场作为资本性收入来源的重要渠道。

第九,要算大账,不仅要算

财政部的收入账,更要算国家资产负债表的收入账。可以通过制度改革,以释放更大的消费能量。对地方国企、金融企业中的国有股份一视同仁,制定相关制度,实行资本分红;并修订有关规定,动态调整分红比例。分红资金统一纳入财政各级预算,专项补贴用于提高低收入者收入水平或全体居民的消费水平。

第十,有计划地逐步减持各美国企(包括地方国企)中的政府持股比例。目前,已开始执行上市公司国有股划转社保基金的制度。但这远远不够。应对非上市国企、控股上市公司的上级集团公司、已上市非增发部分的国有股份,都按照国家战略,除了需要在一定时期保持相对控股和绝对控股之外的股权,实行有计划的减持。考虑到大规模减持对股市的压力,可以逐步酌情减持。减持国有股份并不是吃光用光,也不会降低全社会的投资率。因为中国是个高储蓄率国家,这部分优质资产以相对较高的市盈率在市场上向境内民间投资人标售,只是改变了企业股份的持有人身份,整个社会投资率并不变。

这么做 带来4点好处

这样做的好处有:一是可以直接增加一部分用于消费的资金;二是各国实践与理论证明,产权制约明晰,有利于企业的健康发展;三是有利于扭转“国进民退”趋势的发展和引导民间资金的合理投向,包括扭转国企资金积累充裕——投资资产市场——助推资产市场泡沫的现象发生;四是加大力度刺激消费,从中长期看,又有助于投资、消费在新的更高水平基础上实现动态平衡。

除以上10条政策措施外,在目前扩大消费问题上,同样还受到其他行政管理制度的制约,如城市户籍管理制度、人口政策调整、政府消费如何进一步让渡于居民消费、资本市场深化和金融产品创新等方面,这一切同样需要以改革的态度来认真处置。

专家曾预测,中国若长期维持高储蓄率,不仅会阻碍中国经济的增长和稳定,而且世界也难以消化中国的储蓄——投资缺口,即意味着世界的贸易、汇率的纷争将更趋激烈。另外,从稳定、协调、可持续发展目标出发,中国同时要重视经济结构中其他结构问题的解决,同时也重视实现上述协调发展中的市场化改革动力问题的解决。

《经济参考报》

[核心点]

- 财政向公共财政转型,从金融市场筹集资金
- 给低收入群体加薪,缩小收入分配不公现象
- 发展各类消费信贷产品,下浮一定的利率幅度
- 开设各种金融产品,鼓励民间资金参与投资
- 各类国企中持股比例,实行有计划的减持

» 圈友热议 (www.dsqq.cn)

捡到没钱的钱包要不要还?

拾金不昧是中华民族的传统美德,不过要是捡到了没钱的钱包要不要归还?前不久,都市圈圈网博客的博友蓝梓铭就碰到这件让她头疼的事——

2009年12月31日下午,有朋友来家吃饭。为了朋友吃得称心,就携朋友一起赴菜市场买菜。天色渐黑,菜市场附近各式人等行色匆匆。我们满载从菜市场出来,在车边看到一

只钱包。问了附近的人,都说不是自己的。

朋友拾起,打开一看,钱包里没钱,随即带钱包上了车,继续翻。终于找到线索了,有一张学生证,一张英语培训半年卡,一张通讯录,通讯录上写着其亲人的联系方式——还钱包有办法了。可是此时,车已行远,朋友还等着吃晚饭后赶飞机,那就上车后再联系失主吧。

看看包里,也就一张英语培训卡,一串钥匙,一张学生证有点价值,不过这些东西都可以补办或复制。知道我为难的人都说别还了,一个破钱包,八成是让小偷扒了,拿了钱扔了包,不然就是里边压根就没钱,那些不值钱的东西,别人丢了不见得非要找回来的。

想起几年前落在我自行车篮里的那个提包,里头有现金,

有购物券,有手机等许多值钱的东西,失主打来电话,俺如实告知情况后,失主竟要求我送包包上门去还,至今知情人都还笑我傻。他们说正确的做法是拾到提包,发现手机,关掉手机,拔掉手机卡,将手机卡扔进下水道……

那么,捡到没钱的钱包要不要还呢?纠结啊。俺反正不是一个想非法占有的人,要去买菜时再把钱包扔回去?

» 圈圈秀图 (www.dsqq.cn)

都市圈圈网首页宝贝秀



宝贝姓名:顾晏晨
宝贝小名:豆豆
宝贝生日:2008年8月14日
宝贝爱好:啃手指,走路
推荐圈友:裂空

» 民意频道 (www.dsqq.cn)

《民意频道》在线回复内容

圈友“新本马甲”来帖《向律师求助政府拆迁问题》中共涉及5个问题。

论坛律师在线回复如下:

1. 政府工作人员在处理这种问题上是不是都是通宵工作的?为什么要把群众在深夜“请去”?在空白协议及六张白纸上的签字难道也具有法律效应?

答复:这的确不太符合常理,但这不是问题的关键,没有必要追究过多。在空白协议及白纸上面签字,这属于欺诈及胁迫行为,当属无效。但是问题是被拆迁人必须对此提供相关证据证明,恐怕难度极大。

2. 拆迁协议书按惯例应该一式几份,为什么我们至今没有拿到其中的任何一份?

答复:至少被拆迁人要有一份。

3. 我们向法院提出要求鉴定拆迁协议书的笔迹,为什么法庭不予受理?

答复:如果有证据(比如庭审笔录)证明当庭你们提出鉴定笔迹的要求,法院无合理理由应当同意鉴定。

4. 法院于12月29日中午贴出强拆公告,限我们12月30日中午十二点前搬出,前后时间只相隔一天,这点是否符合法定程序?

答复:应当给予被拆迁人一个合理期限,一天显然太短。但是这并不能导致整个强拆违法,因此没必要太过计较。

5. 为什么从发出强拆公告起到强拆之前都未有人找我们谈话,而在我们主动要与拆迁人协商的情况下也得不到回应?

答复:这一点提得有理,但是实践中操作得都非常不好。

更多帖子详情可登录《民意频道》论坛“民意我主张”(<http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html>)进行查看!欢迎大家跟帖留言发表自己的看法。

民意频道联系方式:

QQ群:13178982
邮箱:minyiwozhuzhang@163.com
地址:<http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html>

民意频道热帖推荐:

《沃尔玛,请给所有促销员一个说法!!!》<http://bbs.dsqq.cn/thread-196218-1-1.html>

《新加坡国浩:业主喊你赶快luo~~~奔》<http://bbs.dsqq.cn/thread-193002-1-1.html>

《还我安全》<http://bbs.dsqq.cn/thread-189180-1-1.html>

《违章建筑盖满地,赤裸裸的圈地!骗拆迁款!》<http://bbs.dsqq.cn/thread-193579-1-1.html>

《天地新城小区三百户土地证何时能办理?》<http://bbs.dsqq.cn/thread-194496-1-1.html>

» 圈圈商城 (www.dsqq.cn)

年货团购会 下周六走进秦虹小区

距离春节只有一个半月时间,圈圈购(mall.dsqq.cn)年终品牌活动——“帮您过好年 年货进社区”活动又强势启动!

“帮您过好年 年货进社区”活动已经在消费者心中形成一定的品牌效应,具有较高的社会影响力。今年将本着“办出特色、办出规模、办出效益”的原则,以“合家喜迎新春佳节 万户共建和谐社会”为主题,为供货商和老百姓之间提供一个现代营销的综合平台。活动所展销的商品范围包括:名特优产品、土特产、腌腊制品、调味品、海产品、干菜果品、糖果糕点、粮油食品、豆制品、保健品等领域,在价格方面商家均将让利给市民,远低于超市的价格帮您再省一笔。如圈圈购新到的正宗临安野生手剥山核桃,由圈圈购团购中心直接向厂家下单,对原料及生产进行全面监督,保证质量。山核桃全部产自临安,白露时节采摘,颗颗饱满,粒粒香脆,会员价只要41.5元/斤!寒流到了,圈圈购的折叠桑拿房正在热销中,480元可以把一个移动桑拿房带回家,在家洗桑拿,这个冬天不太冷!购买更是方便又快捷,只要您登录mall.dsqq.cn,在线订购您需要的年货商品,我们马上将它送上门!您也可以拨打热线96060订购。

据悉,下周六(16日)的“帮您过好年 年货进社区”活动将走进秦虹小区,为附近市民带去近百种年货商品,对此次参展的商家,圈圈购已经过严格的审核,市民大可放心购买,享受现场超低团购价格,买回称心如意的年货。同时,年货进社区活动的招商工作正在同步进行中,只要您成为圈圈购的合作商家,您的产品就有机会与社区老百姓面对面接触,扩大产品知名度,而老百姓则可以在家门口买到称心如意的年货。垂询热线:025-84783682,84783693。汤培清